

# 激发青春激情 推进强国建设

## 集体谈话时的重要讲话在我省广大青年中引发热烈反响

### ——习近平总书记同团中央新一届领导班子成员

本报讯(本报记者)

26日,习近平总书记同团中央新一届领导班子成员集体谈话时的重要讲话,在我省广大青年中引发热烈反响,大家表示,总书记的重要讲话为今后的工作学习提出了殷切期望、指明了前进方向,要传承弘扬优良传统,坚持改革创新,努力做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年,激发强国建设、民族复兴伟业接续奋斗。

27日,团省委召开书记会(扩大)会议,传达学习贯彻习近平总书记重要讲话精神。大家表示,总书记的重要讲话深刻总结了党的十八年以来,在党中央坚强领导下,党的青年工作和共青团工作取得的重大成就,发生的深刻变革,对共青团当好党的助手和后备军提出殷切期望、指明前进方向。全省各级团组织和广大团干部要把认真学习贯彻总书记重要讲话精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务,树立舍我其谁的责任感和时不我待的紧迫感,抓好面向广大团员和青年的主题教育,纵深推进团的改革,全面从严治团,推动全省共青团事业焕发新的生机活力。

“习近平总书记强调,党和国家事业的希望寄托在青年身上。作为一名基层团干部,我倍感责任重大、使命光荣。在今后的工作中,我将扎根基层一线,练就过硬本领,发挥自身特长,团结全区机关团员青年,时刻听民声、察民情、解民忧,为更高水平建设高素质高颜值现代化国际化城市挺膺担当。”全国优秀共青团干部、厦门市思明区直机关团工委书记赵泉龙说。

“党和国家对共青团的充分信任和殷切期望催人奋进,激发广大青年在中国式现代化建设中挺膺担当。”共青团南平市委书记张嘉明表示,将以十九大精神为指导,坚持思想引领,用心、用情、用智慧为青年服务,团结带领全市广大青年在守护好国家公园、传承好朱子文化、发展好生态茶园等领域拼搏奋进,让青春在南平绿色产业发展和乡村振兴中绽放绚丽之花。

总书记在讲话中强调,共青团要把加强对广大团员和青年的政治引领摆在首位。“新时代、新征程赋予共青团新使命、新机遇。”共青团宁德市委副书记陈光华说,作为一名团干部,要进一步学思践悟总书记关于青年工作的重要思想,切实提升思想自觉、政治自觉、行动自觉;增强履职尽责的硬本领,传承弘扬习近平总书记宁德工作期间倡导的“四下基层”工作作风,千方百计为青年办实事、解难题。

“青年人有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗,中国青年才会有力量,党和国家事业发展才能充满希望。”在深入学习总书记重要讲话后,共青团罗源县委副书记于佳表示,近期,团县委联合罗源县发改局在20多个重点项目组建青年突击队,引导青年突击队立足岗位、勇挑重担,在重大工程和急难险重任务前挺身而出、冲锋在前,为罗源建设现代化美丽海湾城市贡献青春力量。

共青团闽清县委副书记纪超说,要带领全县广大青年在产业发展、乡村振兴、创新创业等领域主动作为、攻坚克难,引领推动团员青年争先锋、争先、争效,以实干交出一份不负青春、不负时代的答卷,奏响新时代老区高质量发展的青春强音。

推进强国建设,青年学生责无旁贷。“作为一名博士研究生,我要坚持科研报国的伟大理想,瞄准‘卡脖子’技术难题,在科研道路上勇攀高峰;作为一名学生干部,我将紧紧抓住同学成长发展的迫切需求,切实增强服务实效。”福州大学研究生会主席团成员真嘉说。

福建师范大学第23届研究生支教团团长、福建师大2022级硕士研究生潘纪晓说:“我深刻感受到当代中国青年生逢其时,施展才干的舞台无比广阔。前往西部支教的这一年,我们为西部的孩子们传授知识,在实践中受教育、长才干。如今回到校园求学,我将保持昂扬向上的精神风貌,坚持学习专业知识,踔厉奋发、勇毅前进。”

“我是一名高校青年教师,同时也是一名教工党支部书记。我将切实履行好‘双带头人’职责,更好地落实立德树人根本任务,创新人才培养模式,加强实践教学,推动数字赋能新文科建设,培养更多服务中国式现代化建设的新时代人才。”福建农林大学公共管理与法学院教工行政管理系党支部书记、教授施生旭说。

# 上鼓岭,就是“转厝”

□本报记者 陈梦婕 文/图



美国友人在鼓岭合影留念。

## “Kuliang”故事

鼓岭与外国友人的故事很长,可以追溯到19世纪中期,福州成为中国最早开放的五个通商口岸之一,大批西方商人、传教士、领事官员等来到福州工作生活。福州的夏天酷暑难耐,1885年夏,美国传教士吴思明前往连江看诊,途经鼓岭,发现这里气候凉爽,当年他就在鼓岭租了房,度过了一个舒适的夏天。次年,英国驻马尼拉领事馆馆医任尼,在鼓岭梁厝建起了第一栋洋房。这一消息在外侨中传开,来自英、俄、法等国的外侨陆续在这里置地建房,成了鼓岭乡民的“厝边(邻居)”。

抗战期间,鼓岭被日军占据,受到严重破坏,从此走向沉寂。1992年4月8日,《人民日报》刊出了一篇由一位中国留学生刘中文写的题为《啊!鼓岭》的文章。文中主人公密尔顿·加德纳生前是美国加州大学物理学教授,儿时曾经在福州鼓岭度过10年快乐的时光。1911年,跟随全家回美国后,加德纳最大的心愿就是能回到儿时的中国故园,但终未能如愿。临终前,他仍不断念叨着“Kuliang”。加德纳夫人曾多次到中国寻访“Kuliang”未果,后来,刘中文得知了这件事,帮助加德纳夫人弄清楚了“Kuliang”原来就是福州话的鼓岭。

时任福州市委书记的习近平同志看到这篇文章后,立即指示有关部门与加德纳夫人取得联系,热情邀请她访问鼓岭。1992年8月,加德纳夫人终于来到了鼓岭,并和9位年届九旬的加德纳当时在鼓岭的小玩伴围坐叙旧,完成了加德纳一生的心愿。

这次,加德纳的侄孙李·加德纳专程来到了鼓岭,并捐赠了完整的家族年谱及历次到访鼓岭的相关图文资料。李·加德纳的祖父和父亲都在福州出生。1987年,李·加德纳和父母曾一起到福州探寻曾经生活的印记,并在白塔下装了一罐泥土作为纪念;2012年,他跟随美国塔科马友城访问团来福州,参观了鼓岭;2018年,又来榕参加了加德纳展览馆的开幕。

李·加德纳告诉记者,自己1987年第一次来中国,那时的福州马路上几乎只能听到自行车的铃声,现在的福州车辆川流不息,商场林立,十分繁华,上鼓岭的路也修得很好,沿途还可以俯瞰福州城的风光。“几次中国之旅,我都感受到中国的巨大变化,很了不起。”李·加德纳说,1992年习近平赠送给加德纳夫人的一对脱胎漆花瓶,一直作为家族最珍贵的礼物代代相传。

## 送给鼓岭的礼物

6月26日,鼓岭山居生活博物馆举办了一场隆重的“鼓岭之友”藏品捐赠仪式。加德纳、穆言灵、程昌底、柯志仁、蒲天寿等家族后人分别向鼓岭捐赠了祖辈当年在鼓岭生活时传下的老物件和许多宝贵资料。

“祖辈生活过、留下痕迹的地方就是家,我们这次是送老物件回家。”穆言灵是穆言仁的儿媳,她这次带来了三大箱的藏品,并在现场展示了家族在鼓岭使用过的有着中国青花元素的蒂凡尼瓷碟。程高登捐赠的是其父在90岁高龄时编写的家族史,书中部分情节详细介绍了20世纪的鼓岭生活。来自蒲天寿家族的祖孙二人蒲光



柯志仁的孙女毕乐华捐赠的是整套迷你版的石制中式家具摆件。



蒲天寿的后人蒲光珠(左一)和凯茜(右一)在旧居遗址。

珠和凯茜,捐赠的是当年家族在鼓岭避暑时所租住房产的地契原件,还有一本其家族成员编纂的小说,里面也有对鼓岭生活的生动描述。柯志仁的孙女毕乐华捐赠了整套迷你版的石制中式家具摆件,这是毕乐华妈妈当年爱不释手手的藏品,也常被儿时的毕乐华用来过家家。

在鼓岭山居生活博物馆门口,有一座女挑工雕塑,雕塑挑筐内有一个襁褓里的男婴。穆言灵说,她的丈夫穆彼得就是男婴的原型。穆言灵的公公穆言仁曾任美国飞虎队中尉,在战火纷飞的年代来到中国,支援中国抗战,后来在福建协和大学教书,儿子穆彼得出生在福州。每逢夏天,穆言仁全家都上鼓岭避暑,每次都由鼓岭轿夫抬上抬下。1948年,两个月的穆彼得被“挑”上了鼓岭。当时轿夫工作的艰辛和敬业精神,穆家看在眼里,记在心里。一次,有位鼓岭村民患了重病,急需输血,而鼓岭只有穆言仁血型相符,穆言仁慷慨献血救了村民一命。村民十分感激,送了一只鼓岭大黑鸡给穆言仁。穆家一直珍藏的一张历史照片中,穆言仁手里拎的正是那只鸡。

穆言仁去世后,穆彼得夫妇遵他的遗愿,把他的部分骨灰带到福州,撒进了闽江。穆彼得的两个女儿则分别取名叫“爱中”和“爱华”。

2015年,为了方便外国友人寻找鼓岭,穆言灵创办了英文网站www.guling-kuliang.com。她还多次赴哈佛、耶鲁等大学图书馆等,为鼓岭找到了大量珍贵的历史资料和图片。华东理工大学副教授林轶南是福州人,他和穆言灵一起找到了大部分鼓岭建筑的旧址,并带领学生团队自主研

发了集历史信息、老照片等为一体的历史文化信息数据库,运用大数据和人脸识别等技术,为鼓岭画出了社群关系网,让老建筑、老物件“开口说话”。

寻访中,穆言灵还结识了很多鼓岭“旧友”。“知道我在帮鼓岭寻找资料,他们都很支持,提供了很多家族照片和珍藏物件。”美国传教士福益华先生的后人告诉穆言灵,福益华的临终遗言是“我爱中国人民”。穆言灵把这话记了下来,也把这份最深沉的爱带回了鼓岭。

## 最想念的人

82岁的毕乐华来自美国传教士柯志仁家族,这次回到鼓岭,她专程去见了自己在中国的“双胞胎”姐妹李怡英。毕乐华的父母在20世纪三四十年代曾在福州英华中学教书。1941年,毕乐华在福州出生,父母的好友李学恭老师的女儿也在同年出生,这年又恰逢英华中学建校60周年校庆,李学恭将女儿取名为英,毕乐华被取名为华。毕乐华向记者展示了三张照片,第一张是1942年两个家庭的合影,第二张是2014年她和李怡英在福州的合影,第三张就是这次回福州两姐妹花再度相逢的合影。

福建协和医院解放前最后一任外籍院长蒲天寿的女儿蒲光珠已是85岁高龄。这次她还带来了孙女凯茜,带她去看自己小时候玩过的“滑梯梯石”、家门口高高的柳杉,“补齐家族记忆遗留在中国的这张珍贵拼图”。

如今,在福建协和医院的网站上是这样介绍蒲天寿:他是著名的外科大夫,能手

术治疗当时的绝症结核病和溃疡病。他依托协和学院,创建了妇幼诊所、麻风病医院等公共卫生服务机构,为当地人民的健康做了大量的工作。蒲光珠说,父亲在鼓岭的家中也开了一间小小的诊所。蒲光珠从小就是他的助手,帮助照顾来家中看病的村民。

蒲光珠最怀念的人是小时候带过自己的阿嬷。“阿嬷是古田人,对我们姐妹非常好,那时我们摔跤,哭着去找的不是妈妈,而是阿嬷。”蒲光珠说,1984年回到古田还和阿嬷见过面,但后来渐渐失去了联系,希望在有生之年还能与阿嬷一家再相见一面。

外国友人们这些年陆续找到了祖辈在鼓岭生活的老屋旧址,离不开鼓岭“80后”村民郭庆的帮忙。他通过照片比对、实地勘察,确认了多处旧址。“当年,鼓岭人用开放、包容的态度接纳了外国侨民,双方结下了深厚情谊。”郭庆说,在鼓岭百年邮局旁有一口水井,上面刻着“外国本地公众水井”,见证了当地村民和外国侨民共饮一口井的岁月,是双方相互尊重和谐共生的缩影。

国之交在于民相亲,民相亲在于心相通。随着中美交往的日益深入,如今,福建已与美国俄勒冈州、弗吉尼亚州、宾夕法尼亚州分别缔结了友好省州关系。2012年2月,时任国家副主席的习近平访美时,在美国友好团体欢迎午宴上曾深情讲述了加德纳等外国友人的鼓岭故事。他说:“我相信,像这样感人至深的故事,在中美两国人民中间还有很多很多。我们应该进一步加强中美两国人民的交流,厚植中美互利合作最坚实的民意基础。”

# 两闽企上榜 2023中国独角兽企业榜单

本报讯(记者 林侃)日前,在“2023中国(苏州)独角兽企业大会”上,长城战略咨询发布了《中国独角兽企业研究报告2023》,我省的海辰储能、德尔科技上榜2023中国独角兽企业榜单。

据了解,研究报告中的独角兽企业定位为成立时间不超过10年、企业估值在10亿美元以上的非上市公司。报告显示,独角兽企业群体依然保持着良好的发展态势,有望为我国经济高质量发展注入强劲动力。其中,“新能源”成为最具爆发性的超级赛道,尤其是清洁能源、动力电池等细分赛道发展迅速,2022年涌现了超过40家独角兽企业与近50家潜在独角兽企业。

我省两家独角兽企业海辰储能和德尔科技,都来自新能源行业。其中,海辰储能自成立起就专注于储能赛道,去年海辰储能实现中国电力储能电池交付项目数量与中国储能电池出货量增速的“双第一”;来自龙岩的德尔科技主要从事含氟新材料研发制造,已成为动力电池与储能等新能源材料的国内重要供应商。

在“潜在独角兽”榜单上,入围的企业主要分布于集成电路与新消费两大领域。我省入围企业大多来自厦门,其中开元通信、士兰集科、云天半导均是半导体企业;UMU来自互联网教育企业;美柚、a1零食研究所来自网红爆品以及生活服务细分赛道。来自福州的朴朴超市作为新消费企业代表同样入围“潜在独角兽”榜单。

## 收策直通车

延期还本付息、免征车辆购置税、研发费用加计扣除比例提升……

# 持续助力企业“减负”,福建今年这么做

本报讯(记者 林侃)根据国务院减轻企业负担部际联席会议《关于印发“强化清单管理 提升减负效能”2023年全国减轻企业负担专项行动方案的通知》精神以及省委省政府工作要求,近日,省减轻企业负担办公室发布《福建省2023年减轻企业负担工作要点》,持续助力企业“减负”。

据省工信厅相关负责人介绍,此次出台的工作要点突出常态化治理,从制度上保证为企业“减负”形成长效机制。工作要点指出,各地各有关部门要继续优化现行涉企收费政策,持续完善涉企收费清单制度,对已向社会公布的涉企收费清单进行优化调整;开展历史沉淀保证金专项清理,按照“谁收取、谁清理、谁退还”原则,督促相关平台和服务机构全面清理投标保证金、履约保证金、工程质量保证金等各类历史沉淀保

金;按照“谁审批谁监管,谁主管谁监管”和“属地管理,分级负责”原则,进一步清理规范行政许可及其技术审查、论证、评估、评价、检验、检测、鉴证、鉴定、证明、咨询、试验等中介服务事项,建立完善清单管理制度,向社会公开接受监督等;严格执行《保障中小企业款项支付条例》,加强拖欠投诉受理处理,强化商业汇票承兑期限等事项监管,从源头预防拖欠问题发生。

工作要点还对涉企检查、评比达标等进行了规范。进一步推动落实包容审慎监管执法“四张清单”(不予行政处罚事项清单、从轻行政处罚事项清单、减轻行政处罚事项清单和不予实施行政强制措施事项清单)制度工作,避免“一刀切执法”等问题,确保“四张清单”落地见效;精简整合涉企检查事项,继续完善“双随机、一公开”监管制度,实现“进

一次门、查多项事”,防止多头检查、重复处罚,做到应查尽查;严格控制以企业为评选或创建对象的评比达标表彰和创建示范活动数量,不得在目录范围以外开展评比达标表彰和创建示范活动,删减非必要性指标,进一步实现指标“瘦身”,避免重痕不重效、反复调整标准、多次分级验收等问题。

工作要点还提出了一系列精准帮扶企业的惠企措施,给予企业“真金白银”的扶持——延期还本付息,对2022年第四季度逾期、因新冠疫情影响暂时遇困的小微企业贷款(含个体工商户和小微企业主经营性贷款),鼓励银行业金融机构与借款人按市场化原则共同协商延期还本付息,延期贷款正常计息,免收罚息,还本付息日期原则上最长可延至2023年6月30日。实施通行费优惠政策,落实鲜活农产品

“绿色通道”、大中型货车、集装箱车辆等高速公路差异化收费政策。对购置日期在2023年1月1日至2023年12月31日期间内,符合条件的纯电动汽车、插电式混合动力(含增程式)汽车、燃料电池汽车,免征车辆购置税。

此外,政策还提出将符合条件行业研发费用加计扣除比例由75%提高至100%,作为制度性安排长期实施;继续实施减征小微企业和个体工商户年应纳税所得额不超过100万元部分所得税政策、减征残疾人就业保障金政策、降低失业和工伤保险费率政策等;将小规模纳税人增值税征收率阶段性降至1%,继续对月销售10万元以下的小规模纳税人免征增值税,对生产、生活性服务业纳税人分别实施5%、10%增值税加计抵减等。